
2023~2024 学年度第二学期期末学业质量监测试卷

八年级数学

注意事项

考生在答题前请认真阅读本注意事项：

1．本试卷共 8 页，满分为 150 分，考试时间为 120 分钟，考试结束后，请将答题卡交回。

2．答题前，请务必将自己的姓名、考试号用 0.5 毫米黑色字迹的签字笔填写在答题卡上指定的位置。

3．答案必须按要求填涂、书写在答题卡上，在试卷、草稿纸上答题一律无效。

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，恰有一项是符

合题目要求的，请将正确选项的字母代号填涂在答题卡相应位置上）

1．剪纸是我国具有独特艺术风格的民间艺术，反映了劳动人民对现实生活的深刻感悟．下列剪纸中，

既是轴对称图形，又是中心对称图形的是（    ）

A． B． C． D．

2．若关于 x 的一元二次方程 x2+2x+k=0 有两个相等的实数根，则 k 的值为（    ）

A．4 B．3 C．2 D．1

3．如图，YABCD 中，∠B=25°，则∠D 等于（    ）

A．25° B．50° C．35° D．65°

4．下列所给的事件中，是必然事件的是（    ）

A．某彩票的中奖概率是 1%，买 100 注彩票一定会中奖

B．某校 400 名学生中，至少有 2 名学生的生日是同一天

C．连续 4 次投掷一枚质地均匀的硬币，会有 1 次硬币正面朝上

D．2025 年的春节假期南通会下雪

5．在一次英语测试中，小明的听力成绩为 90 分，笔试成绩为 96 分，如果听力和笔试按 1:3 的权重计

入总成绩，则小明这次测试的总成绩为（    ）

A．94.5 分 B．93 分 C．92 分 D．91.5 分

6．已知一次函数 y= k x+b，函数值 y 随自变量 x 的增大而减小，且 0kb＞ ，则函数 y kx b  的图象大致



是（　　）

A．   B．   C．   D．     

7．某企业 2021 年职工人均收入 10 万元，2023 年职工人均收入 12.1 万元，则人均收入的年平均增长

率为（    ）

A．1.1% B．10% C．11% D．12.1%

8．下面的三个问题中都有两个变量：①从甲地匀速向乙地行驶，距离乙地的路程 y 与时间 x ；②冷冻

一个 0℃的物体，温度匀速下降，物体的温度 y 与冷冻时间 x ；③电话卡中有 30 元话费，每分钟通话

费用固定，卡中余额 y 与通话时间 x ．其中，变量 y 与变量 x 之间的函数关系可以大致用如图所示的图

象表示的个数有（    ）

A．0 个 B．1 个 C．2 个 D．3 个

9．已知m ，n是不为 0 的实数，且m n ，若
2 3 2m
m

  ，
2 3 2n
n

  ，则
n m
m n

 的值为（    ）

A．14 B．7 C． 2 2 D．1

10．如图，线段 AC 是等腰Rt ADCV 与Rt ABC△ 的公共边， 90DAC ACB    ， 3AB  ，点E 为线段 AB

的中点，连接DE ，则DE 长的最大值为（    ）

A．
2 2 3

2
 B．3 C．

27
8

D．
3 2 3

2


二、填空题（本大题共 8 小题，第 11~12 题每小题 3 分，第 13~18 题每小题 4 分，共 30 分．不需写出

解答过程，请把答案直接填写在答题卡相应位置上）

11．在平面直角坐标系中，点  32， 关于原点的对称点坐标为．

12．已知一次函数
1 1
2

y x  ，当其函数值大于 0 时，自变量 x 的取值范围是．

13．若一元二次方程 2 6 1 0x x   经过配方，变形为 2( 3)x n  的形式，则 n 的值为．



14．已知一组数据 1x ， 2x ， 3x ， 4x ， 5x 的方差等于 6，则另一组数据 1 2x  ， 2 2x  ， 3 2x  ， 4 2x  ，

5 2x  的方差等于．

15．如图，直线 1l ： y ax b  与直线 2l ： y mx n  相交于点  1,2P ，则关于 x 的不等式 ax b mx n  

的解集为．

16．如图，菱形 ABCD的对角线 ,AC BD 相交于点 O，点 E 边CD 的中点，连接OE．若 2 3AC  ，

2BD  ，则OE长为．

  

17．如图，在矩形 ABCD中，点 P 为边BC上一个动点，连接 AP ，将线段 AB 绕点A 按逆时针方向旋转

到 AE ，旋转角等于 2 BAP ，延长线段 AE 交矩形 ABCD的边于点F ，若 4AB  ， 8BC  ，当点F 是

矩形BC边的中点时，BP的长为．

18．在平面直角坐标系 xOy 中，已知点  0,2A ，  2, 2B ，  ,N n n ，其中 0n  ．若在线段 AB 上存在

点Q，使得点 N ，Q关于正比例函数  0y mx m  的图象对称，则n的取值范围是．

  



三、解答题（本大题共 8 小题，共 90 分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明

过程或演算步骤）

19．解方程：

（1） 23 4 1 0x x   ；（2）    22 2 3 2y y    ．

20．下面是证明平行四边形判定定理“一组对边平行且相等的四边形是平行四边形”的两种思路，选择

其中一种，完成证明．

已知：如图，四边形 ABCD中， AB CD∥ ， AB CD ，求证：四边形 ABCD是平行四边形．

思路一：条件中已有 AB CD∥ ，只需证明

BC AD∥ 即可．

证明：如图，连接 AC ．

思路二：条件中已有 AB CD ，只需证明 BC AD 即

可．

证明：如图，连接 AC ．

21．如图，方格纸中每个小正方形的边长都是 1 个单位长度，Rt ABC△ 的三个顶点分别为  2,2A  ，

 0,5B ，  0,2C ．



（1）画 1 1A B CV ，使它与 ABCV 关于点 C 成中心对称；

（2）平移 ABCV ，使点 A 的对应点 2A 坐标为  4, 6  画出平移后对应的 2 2 2A B C△ ；

（3）若将 1 1A B CV 绕某一点旋转可得到 2 2 2A B C△ ，则旋转中心的坐标为．

22．2024 年 4 月 21 日，南通马拉松重磅回归，总参赛人员约 2.5 万人，比赛项目分为全程马拉松、半

程马拉松、5.5 公里欢乐跑，共三项．为了了解参赛人员的年龄，从三个项目中各随机抽取了 20 名参

赛人员，并对他们的年龄进行了整理、描述和分析如下（年龄用 x 表示，共分成 4 组：A ．15 25 x ，

B ． 25 35x  ，C ．35 45x  ，D． 45 55x  ）

①全程马拉松 20 名参赛人员的年龄按序排列：15，18，18，21，25，26，26，26，28，28，28，29，

31，32，39，40，42，46，50，52；

半程马拉松 20 名参赛人员的年龄按序排列：18，26，27，28，28，30，31，31，32，34，36，36，

41，42，42，42，42，50，52，52；

②5.5 公里欢乐跑的 20 名参赛人员在 C 组中的数据是：36，36，37，38，40，42，42，44；

③全程与半程马拉松的参赛人员年龄的平均数、中位数、众数如下：

项目 平均数 中位数 众数

全程马拉松 31 m 28

半程马拉松 36 35 n

④5.5 公里欢乐跑抽取的参赛人员年龄扇形统计图如图：

根据以上信息，解答下列问题：

（1）填空：m ， n ，抽取的 5.5 公里欢乐跑 D 组人数为；

（2）若此次马拉松比赛中欢乐跑共 5000 人参加，请估计 5.5 公里欢乐跑中年龄不小于 35 岁的人数．

23．某班开展“讲数学家故事”的活动．下面是印有四位中国数学家纪念邮票图案的卡片 A，B，C，D



，卡片除图案外其它均相同．将四张卡片背面朝上，洗匀后放在桌面上，小明同学从中随机抽取两张，

讲述卡片上数学家的故事．

（1）请写出小明抽到的两张卡片所有可能出现的结果；

（2）求小明抽到的两张卡片中恰好有数学家华罗庚邮票图案的概率．

24．【综合与实践】

任务主题：某校数学活动小组探究“西瓜购买、销售方案的选择”．

数据信息：A 超市和 B 水果店售卖同品种西瓜．

信息 1：A 超市西瓜的售价为 4 元/千克，无论购买多少均不打折；

信息 2：B 水果店西瓜的售价为 5 元/千克，若一次购买 3 千克以上，超过 3 千克的部分打折销售；

信息 3：B 水果店销售西瓜的部分小票统计如下表（精确到 1 千克）：

购买量/千克 1 2 3 4 5 6 …

付款金额/元 5 10 15 18.5 22 25.5 …

问题解决：

任务 1：请分别直接写出在 A 超市与 B 水果店购买西瓜的付款金额 y （元）与购买量 x （千克）之间的

函数关系式：

任务 2：某酒店承办活动需购买一批西瓜，请通过计算说明选择哪家更合算：

任务 3：已知西瓜的进货成本为 3 元/千克，市场调研发现：如果 A 超市以 4 元/千克销售，平均每天可

以售出 200 千克．为了减少库存，超市决定降价销售，根据近期销售情况发现，销售单价每降低01．元，

销售量就会增加 20 千克，在尽可能减少库存的情况下，该超市将售价定为多少元时，每天的销售利润

为 168 元？

25．如图 1，在平面直角坐标系中，已知直线 1l ： 2 2y x  与 x 轴、 y 轴分别交于点A ， B ．



（1）求点A ， B 的坐标；

（2）如图 2，将 OABV 沿BA方向平移 5 个单位得到 O A B  △ ，则点 A的坐标为．将 1l 绕点A 逆时针旋

转90得到直线 2l ，点Q是 2l 上一点，Q到 x 轴的距离为 2 且在第二象限，则点Q的坐标为

（3）在（2）的条件下，若M 是平面内一点， P 是直线 1l 上一点，是否存在以 A，Q，M ， P 为顶点

的菱形，且 A Q 为该菱形的一边？如果存在，求出点 P 的坐标；如果不存在，请说明理由．

26．【初步探究】

（1）如图 1，在 ABCV 中， 8BC  ， =45ABC ， 2AB  ，将边 AC 绕点A 逆时针旋转90得 AD ，连

接BD．小明同学为求BD的长，提供了以下思路，请你完成其中两处填空：

将 AB 绕点A 顺时针旋转90得 AE ，连接 BE ，CE，则BE ， 90EBC  ，再利用勾股定理求得CE

的长．继续得到 BAD EACV V≌ ，通过全等三角形的性质发现BD CE ，则边BD的长为．

【变式拓展】

请你利用第（1）问的思路方法，解答如下问题：

（2）在正方形 ABCD中，点E 为正方形内一点，且满足 2 6BE  ．

①如图 2，若 8AE  ， 4CE  ，求 BEC 的度数．

②如图 3，以 BE 为边向右按顺时针方向作正方形 BEFG．在正方形 BEFG绕点 B 旋转过程中，边 EF 交

对角线BD于点M ，边 FG 与边BC交于点 N ． MFN△ 的周长是否为定值？如果是，求出 MFN△ 的周

长；如果不是，请说明理由





参考答案

1．C

【分析】本题考查了中心对称图形与轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部

分折叠后可重合，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后两部分重合．根据轴对称图形和中

心对称图形的概念对各选项分析判断即可得解．

【详解】解：A．不是轴对称图形，是中心对称图形，不符合题意；

B．是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

C．是轴对称图形，也是中心对称图形，符合题意；

D．是轴对称图形，不是中心对称图形，不符合题意；

故选：C．

2．D

【分析】本题考查了根的判别式，利用根的判别式的意义得到 22 4k   ，然后解方程即可，根据当

0 时，方程有两个相等的实数根来解答．

【详解】解：根据题意得 22 4 0k    ，

解得 1k  ，

故选：D．

3．A

【分析】本题考查了平行四边形的性质，根据平行四边形的性质和平行线的性质即可得到结论，熟练

掌握平行四边形的性质是解题的关键．

【详解】解：Q 四边形 ABCD是平行四边形，

25B D    ，

故选：A．

4．B

【分析】本题考查必然事件、不可能事件、随机事件的概念，熟练掌握必然事件是在一定条件下，一

定会发生的事件；不可能事件是在一定条件下，不可能发生的事件；随机事件是在一定条件下，可能

发生也可能不发生的事件是解题的关键．根据必然事件、不可能事件、随机事件的概念进行判断即

可．

【详解】解：A. 某彩票的中奖概率是1% ，买 100 注彩票会中奖是随机事件，选项不符合题意；

B. 某校的 400 名学生中，至少有 2 名学生的生日是同一天是必然事件，选项符合题意；

C. 连续 4 次投掷质地均匀的硬币，会有 1 次硬币正面朝上是随机事件，选项不符合题意；



D. 2025 年的春节假期南通会下雪是随机事件，选项不符合题意；

故选：B．

5．A

【分析】本题考查了加权平均数，根据加权平均数的定义求解，若n个数 1x ， 2x ， 3x ，， nx 的权分

别是 1w ， 2w ， 3w ，， nw ，则 1 1 2 2 1 2( ) ( )n n nx w x w x w w w w     叫做这n个数的加权平均数．

【详解】解：小明这次测试的成绩
1 390 96 94.5
4 4

    （分 )．

故选：A．

6．B

【分析】根据一次函数的图象特点即可判断，解题的关键是熟知一次函数 y kx b  ， y 随着 x 的增大而

减小时 0k＜ ．

【详解】∵一次函数 y kx b  ，y 随着 x 的增大而减小， 0k ＜ ，

∴一次函数 y kx b  的图象经过第二、四象限；

∵ 0kb＞ ，∴ 0b＜ ，∴图象与 y 轴的交点在 x 轴下方，

∴一次函数 y kx b  的图象经过第二、三、四象限．

故选：B．

7．B

【分析】本题考查了一元二次方程的应用，设人均收入的年平均增长率为 x ，根据“某企业 2021 年职

工人均收入 10 万元，2023 年职工人均收入 12.1 万元”列出一元二次方程，解方程即可得出答案．

【详解】解：设人均收入的年平均增长率为 x ，

由题意得：  210 1 12.1x  ，

解得： 1 0.1 10%x   ， 2 2.1x   （不符合题意，舍去），

∴人均收入的年平均增长率为10% ，

故选：B．

8．C

【分析】本题主要考查了利用函数的图像的实际应用，①根据距离乙地的路程 y 随时间 x 的增加不断减

小，直到 0y  停止可判断，②根据，物体的温度 y 与冷冻时间 x 的增加而减小，且 0y  可判断，③根

据卡中余额 y 随时间 x 的增加不断减小，直到 0y  可判断．

【详解】解：①从甲地匀速向乙地行驶，距离乙地的路程 y 随时间 x 的增加不断减小，直到 0y  停止，

故该选项可以用如图所示的图象表示．



②冷冻一个 0℃的物体，温度匀速下降，物体的温度 y 与冷冻时间 x 的增加而减小，且 0y  ，故该选

项不可以用如图所示的图象表示．

③．电话卡中有 30 元话费，每分钟通话费用固定，卡中余额 y 随时间 x 的增加不断减小，直到 0y  故

该选项可以用如图所示的图象表示．

综上①③可以用如图所示的图象表示．

故选：C．

9．B

【分析】本题考查了一元二次方程的解的意义，以及根与系数的关系，根据
2 3 2m
m

  ，

2 3 2n
n

  ，可得 2 23 2 2 0, 3 2 2 0m m n n      ，可得 ,m n是一元二次方程 2 3 2 2 0x x   的两

个根，根据跟与系数的关系即可解答，熟练掌握解的意义和根与系数的关系是解决问题的关键．

【详解】解：
2 3 2m
m

 Q ，
2 3 2n
n

  ，

2 23 2 2 0, 3 2 2 0m m n n       ，

,m n 是一元二次方程 2 3 2 2 0x x   的两个根，

可得 3 2, 2m n mn   ，

   2
22 2 3 2 42

7
2

m n mnn m n m
m n mn mn mn

 
       ，

故选：B．

10．D

【分析】作 AF AB ，使得 AF AE ，连接 EF 和 FC ，以点 E 为圆心 AE 长为半径画圆 E，由题意可

得 FAC DAE   ，结合 AD AC 和 AF AE ，可证明 FAC EADV V≌ ，则有DE FC ，当点 C 运动到点

F、E 和点 C 共线时， FC 取得最大值，此时DE 长也为最大，此时FC EF EC  ，有题意可得

3
2

EC  ，
3 2
2

EF  ，即可求得答案．

【详解】解：作 AF AB ，使得 AF AE ，连接 EF 和 FC ，以点 E 为圆心 AE 长为半径画圆 E，如图，

∵ 90EAF DAC    ，



∴ EAF EAC DAC EAC       ，

∴ FAC DAE   ，

∵等腰Rt ADCV ，

∴ AD AC ，

∵ AF AE ，

∴  SASFAC EADV V≌ ，

∴DE FC ，

当点 C 运动到点 F、点 E 和点 C 三点共线时， FC 取得最大值，此时DE 长也为最大，此时

FC EF EC  ，

∵ 3AB  ，点E 为线段 AB 的中点，

∴
3
2

EC  ，

∵ AF AB ，
3
2

EA  ， AF AE ，

∴
3 2
2

EF  ，

则
3 3 2

2
FC 

 ，

那么，DE 长的最大值为
3 3 2

2


．

故选：D．

【点睛】本题主要考查动点的最值问题，涉及等腰直角三角形的性质、全等三角形的判定和性质、勾

股定理以及直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半，解题的关键是构造全等三角形，利用三点共线

取最大值即可求解．

11．  2,3

【分析】本题考查了点的坐标，熟记关于原点对称的点的横坐标与纵坐标都互为相反数是解题的关

键．根据关于原点对称的点的横坐标与纵坐标都互为相反数解答．

【详解】解：点  32， 关于原点的对称点坐标为  2,3 ，

故答案为：  2,3 ．

12． 2x  ## 2 x

【分析】本题主要考查了一次函数的性质，根据 0k  ， y 随 x 的增大而增大，即可求得 x 的取值范围，

解题的关键是熟练掌握一次函数的性质．



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下

载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/556130135052010203
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